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DIAGRAMA
POLAR

Problema:

De un plano
inclinado se conoce
dos buzamientos
aparentes:

Azimut 320°/55°
Azimut 50°/55°

Determinar el
buzamiento real

El buzamiento real
Acimut 5°/63°

METODO DE LA
GEOMETRIA DESCRIPTIVA

De un plano de falla se conocen
dos buzamientos aparentes

ol =20°y o2 = 25° medidos
en dos paredes verticales en las
direcciones N45°E y S41°E
respectivamente.

Determinar el rumbo vy el
buzamiento real del plano de
falla

La direccion del plano de falla
obtenida por este método es
N9° E y el buzamiento

es de 30° hacia el SE.
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EJERCICIOS

= Ejercicio 2.1
= Llenar los espacios en blanco de la siguiente tabla,
utilizando el nomograma de buzamiento

Buzamiento aparents (o) | Angulo entre &l rumbo de
capay el buzamiento
aparants (fi)

Ejercicio 2.3
Resolver el ejercicio 2.1 utilizando el metodo trigonometrico.
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UNIVERSIDAD SURCOLOMBIANA

FACULTAD DE INGENIER]A
PROGRAMA: INGEMIERIA DE PETROLECS
CURS0: GEOLOGIA ESTRUCTURAL
FROFESOR: JORGE ARTURD CAMARGO P

EJERCICIO 1. YACIMIENTD HORIZONTAL DE CAPAS

El pogo verlical P-1, de 150 piks da ongibud, perforado a la cota 7700 pies s.nm en &
silfy que 38 mussira su localizacicn en el mapa de la Figura 1. enconind i sigueeie

W | COTA BABE | LITOLOGIA DE LA UNIDAD | EDAD
|pash
7300 Ararisca gria. dn graro greees i
Arerigca gris de ] i
0| Ghaenegn | K
2450 Cakza micriica gris - p—
—% Averanca rojs du grang radia K1

1. Trazar s contacios geokigicos erdw bas diterantas unkdades que all afloran y
coloresr @l mapa de acuerde @ edad de las uredades de mca. Dibujar &
simiboio de yacrmienio horionial § escoribie los respecios. indices &8 adad db las
uridades.

2. Conginuir les seccions imnsvesales A4 y BB La ssccdn B-B" debe pasar pof
ol pozo P-2Z. En ambas secoones o escala wercal debe ser igual & 2 veces |a
escala honzontal ndicada en el mapa. En cade ssdcidn sehalar & adad do as
urickaded.

3. Uenar los espacios en blanco de la sigusnie labla con 08 resulados quee se
obiendrian si e perfora el pome P-Z de 1200 piek d6 longiud 6n al siio indicado a

I coba T pies.
o
B e | e

4. Despuss de perforado o pozo P-2, proyeciar sus resullados @ b seccion A-4
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FIGURA 2

Ejercicin:

1. Determinar la direcdin del rombo de un plame inclinade gue contien:

los pamtos A, B y . Las endas de los puntos esian dedas en metros.
2. Determinar o dingule de uzamicots del plaso isclinado,

L ]
B
[ 3iml)
P a&SiLid0 A
lm}$

LRt ] E‘

c

| S1M1)
Escala 1 : 100400
S0 m 1] B2l BN
— e — I |

FIGURA | D

Ejerdicio:

1. Determinar ba direeciin del rumshe de un plane inclineds que contiens
los pamios A, B ¥ C. Las cotus de bos pumtos estan dadas on metros,

L. MuAr riminr el gngubs de buramieste del plans inclinsde,
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Ejercicie

1. Determimar la direccién del rumba de an plano indimadn que contiens
los pumtos A, B ¥ C. Las cwtas de les punios estan dadas en metros.

2, Dvtermimar ¢l dnguln de buzamdents del plane inclinadn.
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Fjercicio:

1. Determinar ba direceidn del rumbao de an plann indinade que coatiene
o prawtos A, By C. Las cotas die los puntos estam dadas en metros.
2. Weterminar e ampubn di becamicitn del plam inclimds.
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< CONVERSION

o RUMBO A AZIMUT

CUADRANTE

FORMULA EJEMPLO
1 AZIMUT = RUMBO N18"00°00"E = 18°00'00"
] AZIMUT = 180° - RUMBO 180° - 5 18°00°00" E = 162°00°00"
m ‘ AZIMUT = 180° + RUMBO - 180° = 5 18°00'00° W = 198"00'00"
v 1 AZIMUT = 360° - RUMBO 360° - N 18°00'00° W = 342°00°00"

I CUADRANTE

AZIMUT = RUMBO

IMCUADRANTE

AZIMUT = 180° - RUMBOC

Il CUADRANTE

AZIMUT = 180° + RUMBO

IV CUADRANTE

AZIMUT = 360° - RUMBO

CUADRANTE - FORMULA EJEMPLO
| - RUMBO = AZIMUT 45°00'00° = N 45°00'00° E
u RUMBO = 180° - AZIMUT 180° - 135%00'00" = S 45°00°00" E
1] RUMBO = AZIMUT - 180° 215°00°007 — 180° = & 45°00°00° W
w | RUMBO = 360" - AZIMUT 360" - 335°00'00" = N 45°00'00° W
TCUADRANTE I CUADRANTE

RUMEBQO = AZIMUT

[ CUADRANTE

U

RUMBO = AZIMUT - 180°

RUMBO = 180" - AZIMUT

IV CUADRANTE

.

RUMBO = 360° - AZIMUT




PERFIL OBLICUO A LA LINEA DE RUMBO DEL PLANO

En un perfil oblicuo a la
linea de rumbo del plano, se

vera el buzamiento aparente
del plano
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FIL OBLICUD A LA LINEA DE RUMBO DEL PLAND >

PERFIL OBLICUO A LA LINEA DE RUMBO DEL PLANO

PERFIL OBLICUO A LA LINEA DE RUMBO DEL PLANO

Paso 1. Realizar una proyeccion
perpendicular a la linea del
perfil, ubicando las cotas en la
vertical segun la escala indicada

G

Paso 2. Proyectar hasta la cota
en que aflora el plano (indicada
ya sea por la curva de nivel o
por el valor de ésta sobre la
linea de rumbo del plano), el
punto de interseccion ehtre la
linea de rumbo del plano y el
perfil. Dicha proyeccion se

Paso 3. Hallar el valor del
buzamiento aparente del plano
en el perfil mediante la
ecuacion:

o = tani(sen 3 * t%n o)

En el ejemplo:
a=70° y p=50° 2> a'=65°
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Paso 4. Dibujar el buzamiento
aparente del plano en el perfil
(desde el punto obtenido
anteriormente), midiéndolo
siempre con respecto a una
linea horizontal del petfil v
teniendo en cuenta que el plano
se entierra en la misma
direccion que se observa en



